
Nový kříž mezi 
Svárovem a Rymání
Torza zarostlého renesančního křížku na 
okraji silnice mezi Svárovem a Rymání si 
kdysi všiml asi jen málokdo. Zapomenutý 
objekt zmizel poté, co byl jednoho zimní-
ho dne stržen radlicí při odklízení závěje 
sněhu. Přestože nebyla někdejší podoba 
kříže příliš patrná, určité stopy nazna-
čovaly jeho zachovalé spodní kamenné 
části. „Nevíme sice, zda byl vršek křížku 
železný, ale myslím si, že by takový mohl 
být. Když jsem pro jeho nový vzhled 

hledal podklady, místní si jeho podobu 
bohužel vůbec nepamatovali. Rozho-
dl jsem se tedy pro kovový kříž z hru-
bých ocelových plátů na pískovcovém 
soklu. Nechal jsem vyleštit kusy železné 
rudy, které jsem následně uchytil do kra-
pen, takže vypadají jako polodrahokamy 
a vytvářejí jakousi monumentální mon-
stranci,“ dodává Lukáš Bradáček. Když 
bylo hotovo, letitý pan farář ze Svárova 
mohl podle tradice křížek vysvětit. Sta-
lo se tak během slavnosti, na níž zazpíval 
i místní sbor Doremila.

Pamětní kříž Jana 
Žďárského ze Ždáru
Když se v únoru 2017 v Červeném Újez-
du budovala kanalizace, odkryli dělní-
ci během výkopových prací vedle rene-
sančního křížku kosterní nález. Křížek je 
zasvěcený místnímu šlechtici Janu Ždár-
skému ze Žďáru. Podle pověsti jel z újez-
deckého zámku do svárovského kostela 
a cestou ho zastihla smrt. Jeho žena na 
onom místě nechala postavit křížek. Ani 
ten si nezachoval svoji původní podobu, 
poněvadž byl opakovaně poškozen. 

Když musel být kvůli kanalizaci křížek na 
čas přestěhován, bagristé přitom objevili 
v jeho těsné blízkosti kostru. Následoval 
rychlý archeologický výzkum na sever-
ní straně křížku, kde se objevilo celkem 
šest koster vyskládaných ve dvou patrech. 
Pocházejí patrně z období třicetileté války. 
Nedalo mi to, a proto jsem na toto téma 
o rok později uspořádal přednášku, na níž 
promluvili tři odborníci, kteří se účastnili 
výzkumu na místě nálezu. Potěšil mě vel-
ký ohlas, protože přišlo kolem sto padesáti 
lidí. Ale ani tak jsme se nedobrali k jedno-
značnému vysvětlení, kdo jsou ti nebožtíci. 
Při rekonstrukci a navrácení historického 
křížku zpět jsme zpevnili podloží, křížek 
osadili na původní místo a dali jeho okolí 
současnou podobu s vysazenými jabloně-
mi, které již letos plodí,“ vysvětluje Lukáš 
Bradáček. Renesanční křížek s ukřižo-
vaným Kristem najdeme na kraji obce 
Červený Újezd vpravo u silnice ve směru 
na Svárov. Je umístěn na dobovém pís-
kovcovém podstavci, na němž je vytesaný 
letopočet tragické nehody – rok 1598. Jan 
Ždárský ze Žďáru spočívá v nedalekém 
svárovském kostele.

Turistické zastavení v krajině 
Podél polní cesty mezi Svárovem a okra-
jem křivoklátských lesů, zvané Kodrcanda, 
vytvořil loni Lukáš Bradáček netradiční 
posezení pro kolemjdoucí i jedoucí výlet-
níky. „Jako podpěry střechy jsem použil 
čtyři postavy – karyatidy a stojan na kola 
ve tvaru stylizovaného oslíka. To proto, že 

se těmto půvabným tvorům tady západně 
od Prahy dobře daří,“ vysvětluje výtvar-
ník. „Litému betonu pro sloupy přístřeš-
ku a stojan jsem dal přednost, protože 
výborně kontrastuje s přírodním mate-
riálem užitým na dřevěné střeše, stejně 
jako s obrovskými vyhlazenými bukovými 
kmeny, které slouží k posezení i jako pro-
lézačka pro menší děti.“ Drobnou stavbu 

s kubizujícími prvky podle něho ocení pěší 
i cyklisté. A to nejen jako ochranu před 
sluncem nebo náhlým deštěm, ale i jako 
místo pro malý rodinný piknik. „Nako-
nec, vyzkoušejte to zde někdy v létě po 
ránu nebo navečer, je to veliká romantika,“ 
vybízí výtvarník k návštěvě daného místa.

Kostel svatého Lukáše 
ve Svárově
„Nápadů máme hodně. Vedle drobné 
architektury se snažíme opravit i kostelík 
sv. Lukáše, což je práce na etapy a navíc 
velmi nákladná. Obracíme se proto na 
všechny strany, včetně okolních obcí, 
aby na opravy přispěly,“ říká Bradáček. 
Menší barokní stavba se tyčí na návrší 
v severozápadní části Svárova. Obklopu-
je ji kamenná zeď s klenutou bránou, za 
níž se rozkládá starý hřbitov s cennými 
náhrobky. Před čtyřmi lety o něm výtvar-
ník uspořádal přednášku s historickým 
výkladem, který shrnuje publikace Příběh 

kostela sv. lukáše ve svárově. „Naštěstí tu 
máme starostu pana Ivana Zetka, který 
je nakloněný prospěšným nápadům pro 
místní, a když to jen trochu jde, umí pro 
ně získat podporu zastupitelstva a dal-
ších stran. Má rád přírodu, chová domá-
cí zvířata, a tyto zemité a místní věci ho 
prostě zajímají,“ pochvaluje si Bradáček. 
Dodává, že o historii a o vlastních ideách 
pro realizace na Svárovsku rád rozmlouvá 
i s ředitelem Melicharova vlastivědného 
muzea v Unhošti Mariánem Kruckým, 
studnicí místních dobových informací. 

Pražský rodák původem z Libně, 
absolvent SOŠV Václava Hol-

lara a poté ateliéru monumentální 
malby na VŠUP v Praze, se narodil 
v roce 1964. Kromě malby, kresby 
a grafiky se zabývá návrhy soch, 
vitráží a kovářskými pracemi, kali-
grafií, oblíbil si písmomalířinu. Půso-
bí rovněž jako lektor a baví ho prá-
ce s lidmi. Od roku 1988 se účastnil 
řady samostatných a kolektivních 
výstav i mezinárodních uměleckých 
sympozií. Žije v Červeném Újezdu 
nedaleko Prahy.

Lukáš Bradáček 

 Posezení pro pěší i cyklisty se stojanem na kola, který má podobu oslíka.

 Zrekonstruovaný renesanční křížek na památku Jana Ždárského ze Ždáru z roku 1598
 Křížek mezi Svárovem a Rymání zdobí krapny 

s vyleštěnou železnou rudou, která se tu těžila.
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Lukáš Bradáček
Drobná architektura v krajině

Mnohdy je sotva vnímáme, ačkoliv nás od nich dělí pár kroků. Jde o křížky, kapličky, kamenná boží muka či pamětní 
a mezní kameny. Některé tu tiše a trpělivě přečkávají staletí. Jiné naopak nenávratně zmizely anebo jsou hrubě poniče-
né. Díky místním nadšencům však dostávají novou šanci. Tak jako třeba na Praze-západ, kde se krajinotvorným prvkům 
u Svárova a Červeného Újezdu věnuje Spolek svárovského zvonu, který vznikl ve věži kostela sv. Lukáše při jedné jarní 
brigádě koncem března 2014 jako „platforma spolupráce občanů, obecních úřadů a církví, prospívající památkám a pří-
rodě“. Jedním z těchto nadšenců je výtvarník Lukáš Bradáček. 

text Lucie PantazoPouLou Drahoňovská, foto archiv L. BraDáčka
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